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                                              Verbale n. 68/2018 

 

L’anno 2018 il giorno 06 del mese di Aprile si è riunita la VII^ Commissione Consiliare presso 

la sede della Sala Giunta di Palazzo delle Aquile, giusta Convocazione del Presidente prot. n. 

154 del 28.03.2018 e nota di Variazione prot. n. 165 del 05.04.2018 

 

Alle ore 09.00 non è presente alcun Consigliere; pertanto, non essendo presente il numero legale si 

rinvia l’appello di un’ora;  

alle ore 10.00 la Consigliera anziana per voti Sabrina Figuccia invita il Segretario a  chiamare 

l’appello. Oltre alla Consigliera Figuccia risultano presenti i Consiglieri Giuseppina Russa e 

Marcello Susinno. La Consigliera anziana per voti, preso atto della presenza del numero legale, apre 

la seduta in seconda convocazione, assistito dal Segretario Avv. Liliana Volo.  

La Consigliera anziana Figuccia dunque pone all’o.d.g. 

 

AUDIZIONE RAGIONIERE GENERALE DR. BOUSLAV BASILE SU VARIE ED 

EVENTUALI ED IN SPECIE, SU  FONDO PEREQUATIVO AI SENSI DELLA LEGGE 

REGIONALE N. 5 DEL 28.01.2014 EX ART. 13 L.R. 17/90 

 

Oggi si procede in seduta congiunta con la VI Commissione consiliare per le cui presenze si rinvia 

al relativo verbale. Non essendo presente, ne il Presidente Zacco, ne il Presidente Arcoleo, presiede 

la seduta congiunta il  Consigliere più anziano per età  Francesco Scarpinato. 

Il Consigliere Scarpinato a nome di entrambe le Commissioni ringrazia il Ragioniere Generale per 

aver partecipato all’odierna seduta. Il Ragioniere si dichiara dispiaciuto per non aver potuto 

accogliere i precedenti inviti, ed in particolare, di non aver potuto partecipare alla riunione tenutasi 

in data 22 Marzo u.s.  

Il Consigliere Scarpinato cede subito la parola alla Consigliera Sabrina Figuccia, promotrice 

dell’odierno incontro. La Consigliera Figuccia, nell’introdurre l’annosa questione relativa al Fondo 

Perequativo di cui all’o.d.g., evidenzia che le Commissioni consiliari qui presenti, si pongono come 

obiettivo quello di “farsi da ponte” tra l’Amministrazione e le sigle sindacali che rappresentano il 

Corpo di Polizia Municipale.  

Si da atto, a tal proposito, del fatto che, diversi rappresentanti di alcune sigle sindacali del Corpo di 

Polizia Municipale, risultano presenti come uditori alla presente seduta. 

Si entra, dunque, nel merito dell’argomento in esame ed in specie, si invita il Ragioniere Generale a 

fornire alcune delucidazioni in ordine alla relazione prot. n. 132823 del 14.02.2018, dal medesimo 

redatta a fronte della richiesta di acceso agli atti avanzata dai Consiglieri Igor Gelarda e Sabrina 

Figuccia. 

La Consigliera Figuccia, più precisamente, rappresenta la necessità di chiarire se, in passato, alcuni 

contributi regionali trasferiti al Comune per essere destinati per il  pagamento di indennità 

accessorie dovute al Corpo di Polizia Municipale, siano stati più o meno distratti a danno dei 

medesimi; ciò, anche al fine di comprendere, se vi siano gli estremi per proseguire o evitare un 

ulteriore contenzioso tra le parti in causa.     

Alle ore 10.30 sopraggiunge anche il  Presidente Rosario Arcoleo che inizia a presiedere l’odierna 

seduta congiunta. 
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Si cede dunque la parola al Ragioniere Generale. Preliminarmente, il medesimo, rappresenta 

all’odierno consesso, piena condivisione nel riconoscimento dell’importanza del ruolo svolto dalla 

Polizia Municipale di Palermo. 

Il Ragioniere Generale quindi, prosegue facendo un rapido excursus storico sulla normativa sulla 

quale si fonda il diritto ai contributi elargiti dalla Regione Sicilia agli Enti Locali ed in particolare, 

con riguardo a quelli in ragione dell’attività svolta dal Corpo di Polizia Municipale. 

Il Ragioniere Generale, innanzitutto, fa un rapido riferimento, alla Circolare n. 17 del 2013, per 

soffermarsi  poi,  sulla Legge Regionale  5/2014 sottolineando che la misura del contributo 

destinato dalla Regione al Comune a titolo di trasferimento ordinario di parte corrente è determinata 

sulla base di una serie di nuovi criteri, tra i quali figura anche quello relativo alla spesa sostenuta 

nell’anno precedente” per il piano di miglioramento dell'efficienza dei servizi di polizia municipale 

previsto dall'articolo 13, comma 2, della legge regionale 1° agosto 1990, n. 17 e stanziata 

nell’anno precedente”.  

Il Ragioniere Generale, dunque, sottolinea: “Il Comune ha provveduto ad utilizzare  tutte le somme 

che la Regione aveva provveduto a trasferire fino al 2014. In specie, le indennità dovute al Corpo 

di Polizia Municipale per l’anno 2012 sono state pagate nel 2014 e quelle dovute per l’anno 2013 

sono state pagate nel  2016. In sostanza, il Comune ha regolarmente liquidato l’importo relativo 

alle indennità riferibili agli anni 2012 e 2013”. 

Il Ragioniere Generale prosegue chiarendo che, successivamente, nel 2016, i “modelli” di 

certificazione richiesti dalla Regione al fine della determinazione del trasferimento ordinario dovuto 

ai Comuni cambiano. Più precisamente, da questo momento in poi, al fine dei contributi, non verrà 

più richiesto l’invio di una certificazione che attesti “la spesa sostenuta nell’anno precedente” 

bensì, una certificazione che faccia riferimento alle “somme da impegnare nell’anno precedente”. 

Ebbene, si discute sulla circostanza che, la su citata  modifica delle certificazioni da allegare, 

avrebbe ingenerato confusione.  

Infatti, il rinvio alla voce “somme da impegnare nell’anno precedente” non determinerebbe il 

rinvio a somme riferibili ad un dato chiaro e inequivocabile ma, piuttosto, a somme riferibili ad un 

dato presunto o presumibile”. 

Si confrontano i modelli; e, a tal proposito, la Consigliera Figuccia rivolgendosi al Ragioniere 

Generale, esplicitamente domanda: 

 “Il documento del 2015, a firma del Vice Sindaco Emilio Arcuri e del Ragioniere Generale pro 

tempore, D.ssa Carmela Agnello, relativo al pagamento del fondo efficienza servizi della Polizia 

Municipale,  sembrerebbe non essere consono alle norme. Ragioniere, le pare che le certificazioni 

dell’anno 2015 e 2016, presenti agli atti, siano conformi alla legge?”.  

Il Ragioniere risponde: “A mio parere, la certificazione richiesta fino al 2015, che fa riferimento 

alla “spesa sostenuta” è corretta; viceversa, quella del 2016, sembrerebbe “impropria”.  

Ed ancora, proseguendo, la Consigliera Figuccia dichiara: “Occorre approfondire quali somme 

realmente la Regione abbia liquidato a seguito di queste certificazioni. Sembra evidente, infatti, che 

qualcosa di poco chiaro sia accaduto in passato e che, a pagarne le conseguenze, siano stati gli 

uomini della Municipale che aspettano da anni queste somme”. 
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Il Ragioniere Generale dichiara: “ Non so se la Regione, nell’elargire il trasferimento abbia o meno 

tenuto conto di questa differente dicitura del modulo e se ciò abbia inciso ed in che misura sulla 

quantificazione del trasferimento 2016”; Oggi la Regione ci da la disponibilità di un unico “fondo 

libero” destinato a finanziare indistintamente la spesa corrente (al netto di sole due riserve) dal 

quale attingere ovvero, ci fornisce un contributo del quale il Comune può disporre con una certa 

discrezionalità.” 

Prende la parola il Consigliere Gelarda per domandare al Ragioniere. “Quali sono gli 

approfondimenti che la Ragioneria Generale sta facendo sulla base di questi “errori”; verranno 

fatti dei provvedimenti in autotutela?”. 

Interviene nuovamente la Consigliera Figuccia per chiedere al Ragioniere: “Queste somme, 

comunque sono entrate e sono state utilizzate? Come? E’ possibile che queste somme siano finite 

nel Bilancio?. Chiediamo di approfondire queste anomalie e verificare, anche attraverso il 

confronto con la documentazione in possesso della Regione, se ci sono state delle mancanze e 

quanto queste siano state gravi. È chiaro che andremo avanti nelle sedi opportune, qualunque esse 

dovessero essere, per capire se sono stati commessi errori in questa vicenda.  

Questa è solo la punta dell’iceberg: occorre sottolineare che la Polizia Municipale viene 

considerata da questa Amministrazione Comunale assolutamente in sottordine, non viene 

valorizzata come dovrebbe e addirittura non viene neanche pagata”. 

Il Ragioniere, a riscontro delle richieste dei Consiglieri Gelarda e Figuccia, risponde: “ Verificherò 

se  sono state accantonate somme a questo titolo, in sede di consuntivo”.   

Alle ore 11.05 si allontana la Consigliera Russa. 

La Consigliera Figuccia, quindi, domanda al Ragioniere Generale: “ Ove queste somme risultassero 

reperibili, sarebbe possibile  procedere ad una variazione del bilancio pluriennale?” e, a tal fine, 

riferisce della esistenza di un Decreto Assessoriale, il n. 407 del 13.12.2017, attraverso il quale, 

sarebbero state trasferite delle somme da parte della Regione  cui poter eventualmente attingere.  

Il Ragioniere, a tal riguardo, replica che le somme di cui al suddetto Decreto Assessoriale 

rappresentano un sotto-conto, il saldo del 2017 e non rappresentano un trasferimento; esse 

finanziano indistintamente il Bilancio. 

Alle ore 11.20 va via il Presidente Arcoleo e dunque riprende a presiedere la seduta congiunta il 

Consigliere anziano Gelarda.   

Il suddetto, unitamente a tutti i componenti delle due Commissioni oggi presenti, ringraziano il 

Ragioniere Generale per la disponibilità dimostrata e per aver risposto puntualmente ed 

esaustivamente  ai quesiti rivoltigli. 

 Terminata la seduta congiunta, la Consigliera anziana per voti, Sabrina Figuccia, quindi, alle ore 

11.30, dichiara chiusa la seduta anche per la VII Commissione consiliare, rinviando ad altra data la 

lettura, disamina ed approvazione del presente verbale. 

 

         Il Segretario                                                                     Il Presidente 

         Liliana Volo                                                                 Rosario Arcoleo                   

           

                                            La Consigliera anziana  

Sabrina Figuccia 
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